BU TESTEKi SORULAR MIRAY VE MEB 3 ADIM SORU BANKASINDAN ALINMISTIR.

4. Toplumsal dedisme, kisaca, toplumun ya-
pisinda, bireylerin iligkilenme ve etkilegim
bigimlerinde, norm ve dederlerin nitelidin-
de meydana gelen farklilagmay ifade eder.
Dedigme; zaman, mekéan ve insan faktdrle-
rinden bagdimsiz degildir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi top-
lumsal degismeyi etkileyen unsurlar ara-
sinda gosterilemez?

A) Doga B) Nafus C) Teknoloji
D) Kulttr E) Statu
3. ‘_
Degisim |
Toplumun \ Algilanisl = Toplumun
algisi 4 algisi
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Alginin Alginin
sonucu sonucu

| T, '-, arsi Direng
:\_ Bagar_'fl g L Tepki

Bu gemadan,

I. Yeni olugumlan firsat olarak algilayan
toplumlar, sosyo-ekonomik ve Kiiltlrel
ortamlarini bu ydnde motive ederler.

Il. Degigimi, toplumda bir ¢dzllme etkeni
olarak adeta tehdit olarak algilayan top-
lumlar ise buna engel olmak igin tepki
ve direng gosterirler.

[ll. Geligmig ve geligmekte olan toplumlar,
dedisime kargi daha agik bir tutum ser-
gilerler.

sonuglarindan hangileri elde edilebilir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) Il ve llI E) Lilve lll

2.

Bilgisayarlar, akilli telefonlar ile 21. y(zyil devrimi olarak kabul
edilen nanoteknolojik Grinler gok hizli bir sekilde hayatimiza
girerken, bu trinleri treten medeniyetlerin deger yargilarinin ve
yasam kultirinan toplumlara yayiimasi o kadar hizli olmamugtir.
Bu aciklamada asagjidakilerden hangisi dile getiriimektedir?
A) Teknolojik buluslann toplumsal degisimi hizlandirdig

B) Yeniliklerin benimsenmesinin uzun zaman aldigi

C) Kiiltirel 6gelerin degisim hizinin farkli oldugu

D) Yeniliklerin tek bir kaynaktan diinyaya yayildig

E) Degisimin kaginiimaz oldugu

Toplumlarda yaganan olumlu ya da olum-
suz her tar farklilagsmaya toplumsal degis-
me denilmektedir. Toplumda dedismeyi et-
kileyen bazi etmenler vardir. Bu etmenler
toplumdan topluma degiskenlik gbsterebile-
cegi gibi ayni toplum i¢in de zamanla degi-
sebilmektedir.

Buna gore;

I. Doga

Il. Bilim ve Teknoloji
lll. Nuofus

hangileri toplumsal degismeyi etkileyen
faktérlerdendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lve I E) LIl ve 1l

Bir zamanlar her mahallenin bir postacisi vardi ve o postaci
mahalleli igin gok dnemliydi. Oysa bugin postacinin varligi pek
bilinmiyor. Glnki artik her sey bir telefon tusu kadar yakin.

Bu agiklamada dile getirilen toplumsal degisimin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Siyasi yapi

B) Ekonomik gelisme

C) Teknolojik gelisme

D) Uluslararasi ticaret

E) Toplumsal etkilesim




AYT SOSYOLOJi ]

Karesellesme, dinya insanlarinin siyasi,
ekonomik, iletisim ve sosyal acilardan bir-
birine yakinlasmasi ve bu kisilerin bir btttin
olma yolunda ilerlemesidir.

Buna gére kiiresellegsmenin toplumsal
degisim agisindan olumlu etkileri arasin-
da agagidakilerden hangisi yer almaz?

A) Duonya capinda y0z binlerce cesitli yeni
is olanaklari ortaya gikmistir.

B) lletisim olanaklari daha genis kitlelere
ulagmigtir.

C) Enerji ve haberlesme alt yapisi yetersiz
kalmistir.

D) Calisma kosgullarinda iyilesmeler yasan-
misgtir.

E) Hukuka, insan haklarina, milkiyete say-
gili yonetim tarzlar yayginlagmistir.

SORU ¢OZUMU

Berlin Duvarr'nin Yikilmasi (1989)

Dodu Avrupa'da uUst Uste yaganan siyasi
olaylar sonrasi 1989 yilinda yikilan Berlin
Duvari ve onu takip eden yillarda Sovyetler
Birligi'nde yasanan ¢ézillme, sojuk savasin
sona ermesi ve Amerika Birlegik Devletle-
ri'nin tek bagina sdper glg olarak tarih sah-
nesine gikmasi, liberal piyasa ekonomisine
duyulan givenin artmasina yol agcmigtir. Es-
ki devletgi ve planli ekonomi yapilari serbest
ticaretin ve yabanci sermayenin imkénlarin-
dan yararlanma g¢abasina girmis, hizla her
geyi 6zellestirip yabanci sermayenin ilkele-
rine gelmesini tesvik etmeye baglamiglardir.

Buna gore, kiiresellegme ile ilgili verilen,

I. Gunimuzde planli ekonominin yerini
serbest ticaret ve 6zellestirme almigtir.

Il. Kuresel gapta yasanan siyasi degisim-
lere bagli olarak toplumlar uluslararasi
sermayenin etkisine agik hale gelmigtir.

lll. Karesellegsme toplumlarin kiltdrel alig-
verigi 6nunde bir engel niteligine burin-
magtdr.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

B)lvell o) lvelll

E) LIl ve
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10.

Modernlegsme, cafdas bicimlerin gelenek-
sel bigimlerin yerini almasi anlamina gel-
mektedir. Modernlesme teknolojik birikime
dayall olarak endustrilegsmenin bir sonucu
olarak degerlendirildiginde ekonomik sireg-
lerle birebir ilgili oldudu goézlemlenir.

Buna goére;
I. Toplumda dogurganlik oraninin
II. Kisi bagina digen gelirin

Ill. Tarimdan elde edilen verimin

verilenlerden hangileri modernlegmenin
artmis oldugunun gostergesidir?

A) Yalniz || B) Yalnizlll  C)lvelll

D) Il ve Il E) I, Il ve llI

ikinci Diinya Savagrndan sonra ekonomik
anlamda hizli bir baylme stirecine giren Ja-
ponya’da hizmet talebinin arttigi gézlemlen-
migtir. I hayatina artik kadinlar daha aktif
bir gekilde dahil olmug ve bdylelikle erkek-
lerle ayni statlye erismeye baglamiglardir.
Kadinlar Gzerinde eski geleneksel gdrugler
etkisini yitirmeye baglamigtir.

Bu pargada sézii edilen durum asagida-
kilerin hangisine érnektir?

A) Milli amaglarin ekonomik gelisme uze-
rindeki etkisine

B) Ekonomik degismenin toplumsal deger-
ler Gzerindeki etkisine

C) Siyasi alandaki dedismenin ulusal
amaglari etkilemesine

D) Toplumsal degerlerdeki degismenin egdi-
tim sistemini etkilemesine

E) Ekonomik gelismenin siyasi alani etkile-
mesine

11.

[ SORU COZUMU

Japonya’nin siyasi ve ekonomik modernlesmede elde ettigi
dnemli basarinin baslica sebebi milletce kesintisiz bir gekilde
planli ve disiplinli bir caba sergilemis olmasidir. Bundan dolay1
modernlesmeye verdigi kltirel tepki, diger toplumlarin dvgisini
kazanmis durumdadir. Oysa diger toplumlarin modernlesme
kargisindaki tepkisi Japonlar gibi olmamistir.

Bu parcadan hareketle agsagidaki sonuclarin hangisine
ulasilabilir?

A) Modernlegsme toplumlar igin yeni sorunlar Uretir.

B) Kulttrel yapisi gucli toplumlarin tepkisi agik olur.

C) Japonlarin kiltirel yapisi diger toplumlarla aynidir.

D) Modernlesme ile her toplum yuzlesmek zorundadir.

E) Ayni etkiye verilecek tepki, toplumlara gére degisir.

Toplumsal gelisme, o toplumdaki birey ve
gruplarin benimsedikleri degerlerde, davra- .
niglarda gerceklesecek gelismedir. Bu ge-
lismenin gerceklesip gerceklesmedigi top-
lumsal iligkilerde ortaya ¢ikar. Akilel dugdn-
mek, yeterli veri olmadan kesin yargiya ulas-
mamak, bireylerin s6z haklarina saygl goés-
termek, kendisi gibi digiinmeyenleri hoggo-
ri ile kargilayabilmek gibi 6zellikler toplum-
sal gelismenin olmazsa olmaz kosullarndir.

Buna gére toplumsal geligmenin géster-
geleri arasinda asagidakilerden hangisi
yer almaz?

A) Ekonomik refah seviyesinin artmasi ve
buna bagl olarak igsizligin dnlenmesi

B) Temel hak ve ézgurlukleri koruyan hu-
kuk devletinin olmasi

C) Herkesin ulagabilecedi, insan gelisimini
destekleyen bir egitim sisteminin olmasi

D) Gelirin aretim unsurlari arasinda toplum
icinde dengeli dagitiimasi ve orta sinifin
kagulmesi

E) Bilim ve sanata deger veren, yaygin-

lagmasini saglayan bir kiiltGran olmasi
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12.

14.

Toplumdaki gruplar, kurum-
lar, siniflar, drgltler ve ilig-
kiler gibi toplumsal yapinin
gesitli 6gelerinin birbirini ta-
mamlayabilme durumuna ve
slrecine toplumsal bitlnlesg-
me denir.

&>

Bu aciklamasinin ardindan, “Toplumsal
batlinlesmesini tamamlamig bir toplumda
rastlanmayacak durum nedir, diginin ba-
kalim” diye soran &égretmene, asagidaki
cevaplardan hangisi verilmelidir?

A) Toplumsal sapma oraninda azalmalarin
goézlenmesi

B) Toplumsal kurumlarin birbiriyle uyumiu
gelisimi
C) Deger ve normlarin igler durumda olmasi

D) Adalet ve hak kavramlarinin iglerinin bo-
salmasi

E) Toplumu olugturan unsurlar arasinda
esgldimun varlig

Durkheim intiharlarla ilgili yapmis oldugu ¢alismasinda anomik hal
ve buna bagli olarak artan intiharlari, birey ile toplum arasindaki
kopukluk ve toplumsal ¢ézlilmenin giderek gelismesi olarak
agiklar. Bu durum yeni gagdas toplumun evrensel bunalimidir.

Buna gore toplumsal ¢dziilme kavrami;

I. Toplumun unsurlar arasindaki bag zayiflar.
Il. Toplumsal kurumlar gorevini yapamaz hale gelir.
IIl. Toplumsal gruplarin geleneklere baghhg: artar.

durumlarindan hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalnz |
D) Ivell

B) Yalniz Il
E) I, lvelll

C) lvell

13.

15.

[ SORU COZUMU

Ozellikle sanayilesme ve kentlesme gibi
hizli toplumsal degisme dénemlerinde, ge-
leneksel normlarin iglemedigi veya ortadan
kalktigi durumlarda yaygin gérilen duruma
anomi (toplumsal ¢dzllme) denilmektedir.

Buna gdre anomiye neden olan etmen-
lerden hangisi yanlig verilmistir?

A) Tabakalarin farklilagmasi

B) insan hak ve dzgurluklerinin kisitlanmasi
C) Orgutlenme yetersizligi

D) Milli birlik bilincinin zayiflamasi

E) Sosyal adaleti saglanmasinda yetersiz
kalinmasi

Kisiselligin herkesle paylasildigi internet ortaminda yasamak,
ornek almak, ya da alinmak, yargilamak ve yargilanmak gibi
birgok boyutu ile olugan yeni bir sosyal diinyada olmak demek-
tir. insan yagamini ilgi pazarina tastyan bu dinyanin iletisim
mimarlari, insani kendi tercih hakki ile nasil avlayacaklarini
dogrusu iyi bilmekteler.

Bu parcadan yola ¢ikilarak asagidaki yargilardan hangisine
ulasilabilir?
A) Kitle iletisim araglari insanlarin hayatini kolaylagtirir.

B) Toplumsallasmanin yeni unsurlari kitle iletisim araclar ile
olugmaktadir.

o

Kitle iletisim araglar yalnizca bilingli kigilerin kullanimina
actimalidir.

D) Insanoglu zararli yénleri olsa da kitle iletigim araclarini

kullanmak zorundadir.

=

E) insanlarin kitle iletisim araglarini kullanma sekli, olumsuz
durumlar olusturabilir.



